

需求滞后 库存攀升

钢价后市不会出现大幅下跌

□本报记者 董添

库存连续四周上升

兰格钢铁云商平台监测数据显示,9月11日,全国29个重点城市钢材社会库存量为1394万吨,比上周增加4.8万吨,出现了连续四周上升,连续四周累计增加了24.3万吨。而2019年从8月中旬到9月底,钢材社会库存出现连续7周的下降,累计降幅达到15.81%。这一升一降之中,今年的钢材社会库存高出去年同期356.1万吨,增幅达到34.31%。目前,钢材社会库存压力较大,并且高库存的现象今年或一直持续。

随着南方雨水天气和北方高温天气的结束,各大露天施工项目开始陆续复工;为完成全年目标,部分工地开始加快施工速度,进入赶工期,钢材需求逐渐加大。但是钢市在经历过“淡季不淡”的行情后,市场恐高情绪浓厚,对于钢材采购热情不高,虽然近期钢价出现了一定程度的下跌,但是总体幅度不大。以螺纹钢现货为例,兰格钢铁云商平台监测数据显示,截至9月11日,国内十大重点城市三级螺纹钢(Φ25mm)平均价格为3760元/吨,目前已经出现了连续6日微跌,累计下跌了47元/吨,跌幅仅1.23%。

除了市场恐高情绪外,近期资金回笼情况不佳也导致市场资金不足的情况。部分钢贸商反映,目前不少项目的回款率较低,想要兑现“金九银十”的行情,关键取决于能否解决目前资金困难的状况。

兰格钢铁研究中心王国清指出,8月下旬以来,下游需求小幅放量,但回升尚不明显,且钢材产品由钢企向流通环节转移,重点钢铁企业钢材库存大幅减少,而钢材的社会库存连续回升。当前钢材社会库存再次进入上升通道,反映市场供需关系在旺季开启中未能如预期改善。

中国证券报记者采访钢铁类上市公司



新华社图片

机构数据显示,全国29个重点城市钢材社会库存量出现了连续四周上升。业内人士指出,目前钢材需求只是滞后,随着钢铁行业进入传统需求旺季,需求将逐步好转,9月份钢材市场不具备大幅下跌的条件。

时获悉,目前钢铁行业产能整体较高,去产能和去库存压力整体较大。

钢价后市或小幅波动

总体来看,目前的需求只是滞后,并不是消失。

王国清表示,9月份,钢铁行业进入传统需求旺季,钢铁需求将逐步好转,叠加安阳、唐山、临汾等地区出台的限产方案落实,以及中央第二轮第二批中央环保督察的启动,钢铁市场供需关系存在改善预期。

“从基建投资规模看,9月将是地方债发行高峰期,在资金助力下,基建投资增速有望进一步提升,基建用钢良好表现有望持续,叠加传统需求旺季,建筑钢材需求后期或迎来一定放量,板材需求则在工程机械、汽车家电等制造业回暖推动下持续向好。”王国清表示。

兰格钢铁经济研究中心首席分析师陈克新表示,全国工业生产、出口贸易、固定资产投资“三驾马车”都在布局9月、10月

份;各省市也在加码调研督战重大项目建设,冲刺三季度“稳投资”。此外,世界权威机构和组织纷纷调高中国经济增长预期。受其影响,中国钢材的旺季需求将会得到格外强化和有力推动。

有关数据显示,截至7月底全国交通运输部重点跟踪的232个“百亿以上”的重大项目,复工达产率达到100%。全国交通固定资产投资连续四个月实现正增长,并且逐月提速,7月同比增长26.7%,出现了两位数的增长。此外,公路水路投资完成13537亿元,完成全年1.8万亿元投资目标任务的75.2%,同比增长12.1%。可见,目前的投资增速在持续走高,后期还有进一步提高的可能,这将逐步带动钢材需求的上升。

“近期不断刷新历史新高的炼钢原材料价格也将对钢价形成有力支撑。因此,虽然目前钢价小跌,但是9月份钢材市场不具备大幅下跌的条件。”陈克新表示。

“金九”热点城市楼市调控继续加码

□本报记者 张军

进入9月以来,杭州、深圳等城市调控再加码,常州等城市加入调控队伍,楼市调控持续收紧。有城市调控政策出“新招”,多城打击通过“假离婚”炒房现象。

多地加强调控

9月11日,常州市表示,为坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”,实现稳地价、稳房价、稳预期的目标,将于9月12日起执行《关于进一步促进我市房地产市场平稳健康发展的通知》(简称《通知》),内容包括土地调控、商品房供应、市场规范等方面。

最受关注的是,《通知》施行后,新购买常州市区(不含金坛区)商品住房的,自取得不动产权证后满4年方可上市交易,新购买商品住房的时间以商品房合同网签备案时间为准;完善常州市区(不含金坛区)差别化住房信贷政策,对已拥有一套住房且相应购房贷款未结清的居民家庭,再次申请商

业性个人住房贷款购买商品住房的,最低首付款比例调整为不低于60%。

“整体来看,常州市本次调控力度较大。从限贷政策来看,无锡二套首付比为60%、沈阳为50%。”易居研究院智库中心研究总监严跃进表示。

中国证券报记者注意到,进入“金九”以来,楼市调控收紧力度不减,不少热点城市、房价涨幅较快城市调控政策再打“补丁”。

9月4日,杭州市住房保障和房产管理局发布《进一步促进房地产市场平稳健康发展的通知》,对土地市场、住房贷款、税收政策、限购政策、无房家庭认定等方面内容作了进一步明确规定。其中,要求父母投靠落户满3年才能买房,同时,对无房家庭优先购房要求5年限售。

9月3日,东莞在前期调控政策基础上加强细化管理,要求社保连续缴纳不足半年的不能通过一次性补缴来取得购房资格,同时对7月25日以后网签的住房要求3年限售(含赠与)。

严跃进表示,整体来看,各城调控逻辑比较清晰,目前出台调控政策的多是房价上涨过快或市场预期不稳的城市。各城市调控的核心在限制炒房,且多是通过信贷政策、税费政策、房屋转让政策等来收紧。“房住不炒”的政策导向不会变,后续房地产市场有望回归平稳。”

打击借“假离婚”炒房

多城调控政策明确提出打击借机“假离婚”炒房现象,深圳还创新上线婚姻信息查询机制。

9月10日,中国人民银行深圳市中心支行、深圳银保监局、深圳市住房和建设局联合发布《关于建立婚姻信息查询机制完善住房贷款管理的通知》。该通知提出,深圳住建局将进一步完善房地产信息平台功能,

通过广东省数据共享机制为商业银行提供购房人婚姻登记(含结婚、离异)信息的查询便利。

同时,对于央行深圳中心支行和深圳银

保监局而言,要求其监督管理的商业银行,需要在办理个人住房贷款业务的时候,通过房地产信息平台,查询借款人婚姻状况和购房家庭(包括借款人、配偶及未成年子女)成员名下在深圳拥有的住房套数,作为贷款审核依据,有效落实差别化住房信贷政策要求。

中国证券报记者梳理发现,在此之前,已有不少城市出台关于打击通过“假离婚”炒房的相关政策。如南京市住房保障和房产局等七部门联合印发《关于促进我市房地产市场平稳健康发展的通知》,提出支持刚性购房需求,完善住房限购政策,夫妻离异的,任何一方自离异之日起2年内购买商品住房的,其拥有住房套数按离异前家庭总套数计算。

诸葛找房数据分析师王小嫱表示,上述深圳政策具有创新性。一是完善房地产信息平台,建立查询数据,杜绝了利用“假离婚”骗取优惠购房的情况;二是平台的建立补充了贷款者信息,可帮助银行正确判断婚姻状态复杂贷款者的贷款资格,有助于真实落实差别化信贷。

值得一提的是,本次重整投资人厦门隆海为钦实(厦门)贸易有限公司、厦门国贸船舶进出口有限公司、青城元祥投资有限公司共同设立的国有民营“混合所有制”公司。重整投资人混合所有制的背景不仅可以让天海防务改善融资环境,还能为公司进一步注入行业资源,提供业务支持。

据悉,厦门隆海的股东厦门国贸船舶进出口有限公司拥有丰富的海内外市场资源,与天海防务现有主营业务有较强的互补性及协同效应。在重整以后,双方将发挥各自优势,共同整合国内外市场有利资源,在各自领域内发挥积极的联动和协同效应。

实控人清仓式股权质押

值得注意的是,9月9日,天海防务披露,因公司实控人刘楠股票质押合约发生违约,归还国泰君安、国元证券股票质押融资借款,控股股东所持公司部分股票存在强制平仓风险,拟被动减持不超过4.71%。

据悉,刘楠分别向国泰君安、国元证券、万向信托有限公司质押股票5950万股、4602万股、7500万股,合计质押1.81亿股,占公司总股本18.80%。刘楠作为公司控股股东、实控人,持有公司共计1.81亿股股票,占公司总股本比例为18.83%,其中包括1.61亿股限售股、4519.91万股流通股。若本次实控人质押股票被强制平仓,刘楠可能将失去名下几乎所有流通股份。

中国证券报记者还注意到,天海防务股价近期经历了飙升到暴跌。近10个交易日,公司股价从4.76元一路上涨,一度冲高到12.90元。但在9月10日,股价高位回调至跌停。近20个交易日,股价累计涨幅达97.60%。期间,游资表现活跃,9月11日换手率达30.74%。

龙虎榜数据显示,8月26日至9月10日,天海防务因股价振幅异常累计上榜6次。其中,东方财富证券拉萨团结路第二证券营业部上榜9次,净卖出1154.19万元;东方财富证券拉萨东环路第二证券营业部上榜6次,净卖出2483.69万元;华泰证券上海徐汇区天钥桥路营业部上榜6次,净卖出3304.86万元。游资主力似有离场迹象。

此外,9月7日,公司两位高管盘后抛出减持计划,副总经理林强、秦炳军计划于公告之日起15个交易日后的6个月内,以集中竞价交易方式合计减持股份累计不超过15.5万股。

3.58万亿元

8月新增社融规模超预期

(上接A01版)

对保企业形成有力支撑

东方金诚首席宏观分析师王青表示,在当前“更加灵活适度、精准导向”的货币政策调控指引下,从7月开始的金融总量收敛过程仍在继续,未来在货币政策调控回归常态过程中,以直达工具为代表的结构性货币政策将成为主要发力点。

“有观点担忧货币政策调控收敛太快将带来负面影响,但8月信贷、社会融资的表现,说明货币政策调控依然对实体经济恢复形成较大力度支持。”温彬说,下阶段,货币政策调控将更加聚焦精准导向。按照30万亿元社会融资和20万亿元人民币贷款的全年增量计划,今年剩余4个月仍有近4万亿元社会融资和5.6万亿元信贷的增量空间,随着经济恢复向好,剩余增量将继续对保企业形成有力支撑。

简政放权 激发证券基金经营机构活力

(上接A01版)其次,主动公开审核进程,提升透明度。在按规定逐项公开证券基金经营机构行政许可依据、条件、程序、申请材料目录的基础上,每周向社会公开行政许可审核进度、反馈意见内容,接受各方监督;进一步推进审核标准公开,对外发布《基金类行政许可审核工作指引1号》等。

同时,压缩备案报告事项,消除繁文缛节。在不影响监管效能、明确衔接安排的前提下,按照“能废则废、能简则简、能放则

放、能并则并”的原则,2019年清理证券基金经营机构报告备案事项61项;优化保留的备案事项,对确需保留的备案事项,进一步简化备案文件、规范备案内容、优化备案流程,如明确证券基金经营机构境外子公司依法设立特殊目的载体(SPV),在当地再设立、收购、参股经营机构等为事后备案事项等。

再者,系统清理规章制度,确保依法衔接。做好新证券法配套规则的修改完善工

作,推动与新证券法不相适应的19部证券基金机构监管规则的废止与修改工作,系统梳理涉及机构日常监管的规章制度,形成了涵盖百余部规则的清理计划,涉及立、改、废、释以及合并各个方面。

“总体而言,证监会大力推进证券基金经营机构监管简政放权工作以来,市场参与

主体的监管环境得到显著改善,报批报备的时间成本大幅降低。对证券基金经营机构部署及落实发展战略方面起到明显促进作用。

伴随新证券法施行,证监会取消了一批行政许可和备案事项,提高了行业机构捕捉市场机遇、拓展相关业务领域的便捷性和对业务发展进度的把握;境外子公司设立SPV改为事后备案管理,提升了相关经营机构境外业务的开展效率;董监高任职改为事后备案管理,缩短了证券公司变更董监高的周期,提高了机构自主性,有利于公司优化管理、快速引进优秀人才。”中金公司合规总监陈刚表示。

电子化披露奠定基础。根据成熟市场的经验,集中的电子化披露是证券市场信息披露的发展方向。当前,既要尊重部分投资者长期形成的信息获取习惯,保留纸质媒体,又不宜大幅扩大媒体范围。同时,应逐步加大电子化披露的比重,为条件成熟时全面采用集中统一的电子化披露创造条件。

主要内容方面,《规定》共6条,根据上述

原则,对媒体条件及相关事项作出规定。

一是规定从事证券市场信息披露业务的媒体应当是由中央新闻单位主管、经国家新闻出版署批准从事经济类新闻采访报道的日报及其依法开办的互联网站;或者是在本规定发布之前,已经具有依法依规从事证券市场信息披露业

证监会公布具备证券市场信息披露条件的媒体名单

(上接A01版)应当在证券交易场所的网站和符合国务院证券监督管理机构规定条件的媒体发布。为落实这一要求,明确可从事信息披露业务媒体的条件,有必要制定《规定》。

起草原则方面,规定信息披露媒体的条件,根本目的是为了维护投资者的合法权益,应遵循方便投资者获取信息、有利于降低信息披露成本、有利于维护良好信息传播秩序、有利于为集中统一的电子化披露奠定基础的原则。一是要方便投资者获取信息。信息披露媒体是投资者获取信息的法定渠道,在确定媒体条件时,应当综合考虑媒体的权威性、覆盖面、发行周期及投资者获取

信息的习惯等因素,以保障投资者能够及时有效低成本地获取信息。二是要有利于降低信息披露成本。符合条件的媒体应有一定的数量,这样才能保障信息披露义务人的选择权,促进媒体适度竞争,对其收费行为形成外部约束。同时,允许符合条件的网站从事信息披露业务,也有利于降低信息披露成本。三是要有利于维护良好信息传播秩序。随着信息传播方式日益多样化,投资者获取信息的渠道日益增多,更需要维护信息传播的权威性、有序性与可靠性。符合条件的媒体的数量不能过多,否则容易产生恶性竞争、损害信息传播秩序,还会增加投资者获取信息的成本。四是有利于为集中统一的